

وَيَسْتَجِيبُ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَيَزِيدُهُمْ مِنْ فَضْلِهِ ط
 وَالْكَافِرُونَ لَهُمْ عَذَابٌ شَدِيدٌ ۝ وَلَوْ بَسَطَ اللَّهُ الرِّزْقَ لِعِبَادِهِ
 لَبَغَوْا فِي الْأَرْضِ وَلَكِنْ نُنزِّلُ بَعْدَ مَا يَشَاءُ اللَّهُ أَنْتَ بِعِبَادِهِ خَبِيرٌ ط
 بَصِيرٌ ۝ وَهُوَ الَّذِي يُنَزِّلُ الْغَيْثَ مِنْ بَعْدِ مَا قَنَطُوا وَيَنْشُرُ رَحْمَتَهُ ط
 وَهُوَ الْوَلِيُّ الْحَمِيدُ ۝ وَمِنْ آيَاتِهِ خَلْقُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَمَا بَيْنَهُ
 فِيْهِمَا مِنْ دَابَّةٍ ط وَهُوَ عَلَىٰ جَمْعِهِمْ إِذَا يَشَاءُ قَدِيرٌ ۝ وَمَا أَصَابَكُمْ
 مِنْ مُصِيبَةٍ فِيمَا كَسَبْتُمْ أَيْدِيَكُمْ وَيَعْفُوا عَنْ كَثِيرٍ ۝ وَمَا أَنْتُمْ
 بِمُعْجِزِينَ فِي الْأَرْضِ ط وَمَا لَكُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ مِنْ وَّلِيٍّ وَلَا نَصِيرٍ ۝

اور وہی قبول کرتا ہے دعائیں ان لوگوں کی جو ایمان لے آئے اور نیک عمل کرتے رہے
 اور ان کے حق سے کبھی انہیں زیادہ (اجر) دیتا ہے اپنی مہربانی سے اور کفار، ان کے لئے سخت
 عذاب ہے ۝ اور اگر کسادہ کر دیتا اللہ تعالیٰ رزق کو اپنے (تمام) بندوں کے لئے تو وہ
 سرکشی کرنے لگتے زمین میں سکین وہ آمارتا ہے ایک اندازے سے جتنا چاہتا ہے بے شک
 وہ اپنے بندوں (کے احوال) سے خوب آگاہ ہے سب کچھ دیکھنے والا ہے ۝ اور وہی ہے
 جو پہناتا ہے مینہ اس کے بعد کہ ٹوٹ مایوس ہو چکے ہوتے ہیں اور پھیل دیتا ہے اپنی رحمت
 کو اور وہی کار ساز حقیقی (اور) سب تعریفوں کے لائق ہے ۝ اور اس کی قدرت کا نشانہ
 ہی سے آسمانوں اور زمین کی تخلیق ہے اور جو جانہ اور اس نے پھیل دیا ہے میں آسمانوں اور
 زمین میں اور جب چاہے ان کو جمع کرنے پر پوری قدرت اکٹھا ہے ۝ اور جو مصیبت تمہیں پہنچی
 ہے تمہارے ہاتھوں کی کائی کے سبب پہنچی ہے اور وہ (کریم) اور گزر فرمادیتا ہے (تمہارے) ہاتھ
 سے گرفتوں سے ۝ اور تم عاجز نہیں کر سکتے (اللہ تعالیٰ) زمین میں۔ اور نہ تمہارا اللہ کے سوا
 کوئی دوست ہے اور نہ کوئی مددگار ۝ (پارہ ۲۵ / سورہ شوریٰ ۲۱ / ۲۶ تا ۳۱) (تص)

۲۶۔ ان کی دعا قبول کرتا ہے۔ خواہ اپنے لئے ہر ماہ اپنے ساتھیوں اور بھائیوں کے لئے ۴ صفحہ معارف نے اپنے

لُغْوًا ہے ① **لَيْسَ بِجَزِيٍّ** : دعوت قبول کرتے ہیں، دعا قبول کرتا ہے ② **لَيْسَ بِسَطِّ** : اس نے گناہ نہ کیا ③
لُغْوًا : انہوں نے سرکش کی ④ **غَيْبٌ** : باہر ⑤ **قَنَطُوا** : وہ ناامید ہوئے ⑥ **حَمِيدٌ** : ستودہ تعریف کیا ہوا سراہا ہوا
بَيْتٌ : اس نے بکھیرا، اس نے بھیل دیا ⑦ **وَقِيٌّ** : محافظ، تقیان بچانے والا، مرگوار، درست نماز گزار ⑧ (فنا کے
تَنْبِيْهِ خَلَّصَهُ ⑨ حدیث شریف میں ہے : اُنہ تھائی تیار، صورتوں اور احوال کو نہیں دیکھتا بلکہ اس کی گناہ تیار سے مکر
اور احوال پر ہے ⑩ تو جب کا حکم عام ہے مومن پر یا کافر، درست پر یا دشمن جو بھی توبہ کرے گا اللہ تعالیٰ اس کی توبہ قبول
فرمائے گا ⑪ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا نبی کے دعائیں اور سے خالی نہیں جاتی۔ اس کا طعن
اس کے گناہ بخش دیا جاتے ہیں ۲۔ دیر سے قبول ہوتی ہے (مگر ضرور قبول ہوتی ہے) سو۔ قیامت میں اس کے اعمال گناہ
میں درج ہوتی ہے (ارواہ فی) ⑫ نبیہ جو مانگتا ہے اسے فوراً مل جاتا ہے یا اس کے لئے ذخیرہ بنا لیا جاتا ہے ⑬
مومن کو یہ عمل پر ثواب عطا ہوتا ہے ⑭ اللہ تعالیٰ اس نبیہ پر ناراض ہوتا ہے جو نہ مانگے اس پر ناراض ہوتا
⑮ کس مال کی شغولیت نبیہ کو خدا سے روکھی ہے ⑯ حدیث شریف میں ہے : جب نبیہ سے عاصی و جہالم
کما از کما ب کرتے ہیں تو ان کے علاقہ کی باہر دوسرے علاقہ میں ہوتا ہے ⑰

۳۶۔ اگر چاہے تو کئی اس کے سواروں کا گناہوں کا سبب بن کر گروہ بہت سے گناہ صاف کر دیتا ہے۔
 اگر ان کے تمام گناہوں کا مواخذہ فرمانے لگے تو گنہگار کام ہر ایک بھگ کر چاہے (تفسیر ابن کثیر)
 ۵۳۰۔ (اس وقت) جاہل لیس لگا جو جھگڑا کرتے رہتے ہیں ہماری آیتوں میں۔ کہ ان کے لئے کوئی چاہے
 نیا ہنسی یعنی ہماری سعادت اور انتقام سے بچنے کے لئے انہیں کوئی چاہے نیا ہنسی ملے گی۔
 وہ ہماری قدرت سے مستعزراہ منکر ہیں (النیا)

۳۷۔ دنیا و مافیہا سادسا مان یعنی بیابان کی ٹہمیں انہی کا لئے نہیں ملیں عطاے ذوالجلال ہے جو
 تمہارے جیتے ہی بالبد موت تمہارا ساتھ چھوڑ دے گا۔ ایسے بے وفا سے دل نہ ٹکاؤ جو تمہارا نہیں تم
 اس کے کیوں بے جا بنے پر آخرت کا ثواب اخذ من والے قبول اعمال (اللہ کا پاس ہے) *
 اعمال کہی فتنہ نہیں ہوتے * ثواب آخرت کی دو خوبیاں یہاں ذکر ہوئیں وہ خیر ہیں کیوں کہ ان میں
 شرک ملاوٹ نہیں دنیا کی خیر ہزار ہا شرک کے ساتھ ہوتی ہے۔ دوسرے یہ کہ وہ (ثواب آخرت) ابداً
 تک رہتی ہیں یعنی تمہارا ساتھ نہ چھوڑے گی * حضرت علی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ یہ آیات حضرت ابو بکر صدیق
 کے حق میں نازل ہوئی جب آپ نے دنیا سے انکار کیا اور اللہ کی راہ میں خیرات کر دیا۔ (زوالقرآن)
 ۷۰۔ (یہ ثواب ان لوگوں کے لئے ہے) جو بڑے بڑے گناہوں یعنی کبیرہ گناہوں سے اللہ بے حیالی
 کے کاموں سے (جیسے زنا و اطاعت وغیرہ) بچے رہتے ہیں اور جب ان کو عطا آجاتا ہے تو اس کو چھپی
 جا کر (لوگوں کی عطا) صاف کر دیتے ہیں۔ (تفسیر وصیوں)

۳۸۔ اور جو دُشمن تو حید و اطاعت کے تعین میں اپنے رب کا کہنا مانتے ہیں اور پانچوں نمازوں
 کو قائم کرتے ہیں اور جب کسی کام کے کرنے کا ارادہ کرتے ہیں تو باہم مشورہ کر کے پھر اس پر عمل
 کرتے ہیں اور جو کچھ ہم نے ان کو مال دیا ہے اس میں سے صدقہ و خیرات کرتے رہتے ہیں۔ (تفسیر ابن کثیر)
 لغوی اشارے: خوار، کشتیاں، جہاز، اعلام، پیار، نواکد، ایسا دہ، پھری ہیں
 کھڑے: اس کی سیجھ، یوریتھن، وہ ان کو ہلاک کر دے، لعف، وہ صاف کر دے، شوری، دہ
 تفسیری خلاصہ: صاحبی نے صبر اور ایسی واجبات پر شکر سجا رہے، گناہوں کی فحشہ نفاک رہا ہے، ہر کام اللہ سے
 مشورہ کر کے ہو، ثواب اچھا اور بائیں والد، حقیقی سبب اللہ تعالیٰ ہے، استغفار سے کبیرہ گناہ صاف ہوتے ہیں، ہر کام
 میں مشورہ ضروری ہے، رازداری اور اس مشورہ ہزاروں، حدیث شریف ہے صدقہ دینا اللہ تعالیٰ کی طرف سے آگ کو بجھاتا

وَجَزَاءُ سَيِّئَةٍ سَيِّئَةٌ مِّثْلَهَا ۚ فَمَنْ عَفَا وَأَصْلَحَ فَأَجْرُهُ عَلَى اللَّهِ ۗ إِنَّهُ
 لَا يُحِبُّ الظَّالِمِينَ ۝ وَلَمَّا نَتَصَرَ بَعْدَ ظُلْمِهِ فَأُولَٰئِكَ مَا عَلَيْهِمْ مِنْ
 سَبِيلٍ ۝ إِنَّمَا السَّبِيلُ عَلَى الَّذِينَ يَظْلِمُونَ النَّاسَ وَيَخْفُونَ فِي الْأَرْضِ
 بَغْيًا حَقًّا ۗ أُولَٰئِكَ لَصُمُ الْعَذَابِ ۝ وَلَمَنْ صَبَرَ وَغَفَرَ إِنَّ ذَلِكَ
 لَمِنْ عَزْمِ الْأُمُورِ ۝ وَمَنْ يُضِلِلِ اللَّهُ فَمَا لَهُ مِنْ وَهْدٍ ۚ إِنَّهُ يُغْفِرُ
 الظَّالِمِينَ لَمَّا رَأَوْا الْعَذَابَ يَقُولُونَ هَلْ إِلَىٰ مَرَدٍّ مِنْ سَبِيلٍ ۝
 وَتَرَاهُمْ يُعْرَضُونَ عَلَيْهَا خَشِيعِينَ مِنَ الذُّلِّ يَنْظُرُونَ مِنْ طَرْفٍ خَفِيٍّ ۗ
 وَمَا لِلَّذِينَ آمَنُوا إِلَّا أَنْ الْخَيْرِينَ الَّذِينَ خَسِرُوا أَنْفُسَهُمْ وَأَهْلِيهِمْ
 يَوْمَ الْقِيَامَةِ ۗ إِلَّا إِنَّ الظَّالِمِينَ فِي عَذَابٍ مُّقْتَدِرٍ ۝

اور برائی کا بدلہ تو اسی طرح کی برائی ہے مگر جو درگزر کرے اور (معاملے) کو درست کر دے تو بدلہ
 اللہ کے ذمے ہے اس میں شک نہیں کہ وہ ظلم کرنے والوں کو سزا نہیں کرتا ۝ اور جس پر ظلم ہوا ہے
 اگر وہ اس کے ساتھ انتقام لے تو ایسے لوگوں پر کچھ الزام نہیں ۝ الزام تو ان لوگوں پر ہے جو لوگوں
 پر ظلم کرتے ہیں اور ملک میں ناحق فساد پھیلاتے ہیں یہی لوگ ہیں جن کو تکلیف دینے والا
 عذاب برہما ۝ اور جو صبر کرے اور تصور حسانت کر دے تو یہ ہمیشہ کام میں ۝ اور شخص کو اللہ
 گواہ کرے تو اس کے بعد اس کا کوئی دوست نہیں اور تم ظالموں کو دیکھو گے کہ جب وہ (دوزخ کا)
 عذاب دیکھیں گے تو کہیں گے کیا (دنیا میں) واپس جانے کا کوئی سبیل ہے ۝ اور تم ان کو دیکھو گے
 کہ دوزخ کے سامنے لڑے جائیں گے ذلت سے عاجزی کرتے ہوئے چھپیں (اور سچی) نگاہ سے دیکھ
 رہے ہوں گے اور جس لوگ کہیں گے کہ خاراہ اٹھانے والے تو وہ ہیں جنہوں نے قیامت کے دن اپنے
 آپ کو اپنے گھروں کو کھڑا کرے میں ڈالا دیکھو کہ بے اللہانہ لوگ ہمیشہ کے دکھ میں رہیں گے ۝
 (پاراہ ۲۵ / سورہ شوریٰ ۲۲ / ۲۰ تا ۲۵ آیت ۱۷)

یہ جتنی زیادتی کسی نے تم پر کی ہے اتنی ہی زیادتی تم اس پر بھی کر سکتے ہو۔ انتقام کی اجازت سے کوئی اس عذاب نہیں
 مبتلا نہ ہو جائے کہ اس سے کھلی جھوٹا ملتا ہے جس طرح چاہے اپنے دل کی بھڑاس نکال سکے ۝ اب دو بات انتقام

میں سے ظالم کا دماغ درست ہر جاتا ہے اور وہ قزوں پر ظلم دقعدی سے باز آجاتا ہے۔ اگر کوئی شخص انتقام لینے کی اجازت کے باوجود صاف کر دے تو اسے یاد رکھنا چاہیے کہ اس کا اجر اللہ تعالیٰ اسے عطا فرمائے گا اگر اس کی آنکھیں بند ہوں اور دل سرور ہر جاتا ہے تا وہ شخص جو ظلم کی رتبہ کرتا ہے۔ اور وہ مفہوم جو جویش انتقام میں اللہ حاضر ہر جاتا ہے اور حد سے تجاوز کرتا ہے دروز ظالم میں۔ اللہ تعالیٰ کسی ظالم کو سزا نہیں کرتا۔

۱۱۔ سبب اثر ضرورت سے زیادہ اس لئے ہر ہے۔ (مفہوم) کی جوابی کارروائی پر اسے عادت کرنے کی ہے۔ حقیقت میں ایسے ہی قزوں کی وجہ سے ظالم کی عسکر افزائی ہر ہے۔ صاف اعداں کیا جا رہا ہے کہ ظالم سے انتقام لینے کے لئے مفہوم جو کارروائی کرے گا بشرطیکہ وہ اعتدال سے تجاوز نہ کرے اس کی قسم کی عادت نہیں۔ (صیاد القرآن)

۱۲۔ الزام ان پر ہے جو ظالم کرتے ہیں اور ملک میں فساد چھانتے پھرتے ہیں جو یہی ڈکیتی کرتے ہیں ان کو دنیا آخرت

میں عذاب۔ اللہ کے دشمنی حکمت سزا اور آخرت میں جہنم
۱۳۔ غنودہ کی کہ کہ تم کو قرار دیتے ہرے فرمایا۔ تکلیف اور ہرانی کی یہ وہ جویش پر ہے کیا۔ ان حقیقی امور سے ہے جن کا اللہ تعالیٰ تعظیم و تکریم اور شکر
۱۴۔ جس شخص کو اللہ تعالیٰ گمراہ کر دے تو اسے رسوا اور ذلیل کرنے کے لئے اس کے لئے کوئی مددگار نہیں ہے۔

جو اسے راہ ہدایت پر گامزن کر کے اور عذاب الہی سے اسے بچائے۔ یہ جلد عترت ہے۔ آپ ظالموں

کو ملاحظہ کریں گے کہ جب وہ عذاب دیکھیں گے (اوستیا جا سڑے) ان کا قیامت کا دن عذاب کو دیکھنا ثابت شدہ ہے اور یقیناً امر ہے۔ آپ ایمین یہ قول کہتے ہیں دیکھیں گے (اسطرح کہ)

وہ دنیا کی طرف واپس کرنے کی التجا اور درخواست کریں گے۔ (تفسیر عظیم)

۱۵۔ اور دوزخ کا سامنے سے جائیں گے ذلت اور غم کا وہ سے جھکے ہرے ہرے سے تباہ سے دیکھتے ہرے

۱۶۔ اور ایمان والے کہیں گے کہ ہرے خوارہ والے وہ لوگ ہیں جو خبت میں اپنی جائز اور اپنے نادوں کو وہ سے خوارہ میں رہے یقیناً یہ شرک دائم عذاب میں ہرے۔ (تفسیر ابن عباس)

لغوی اشارے ۱۰ انتصر: تو بدلے ۱۱ غم: بہت ہی بختہ ارادہ ۱۲ طرف: نظر، نگاہ ۱۳ لغات القرآن

تفسیری حوالہ ۱۰ اموال کا اتفاق اجاب کو مانا دیتا ہے ۱۱ موقعہ محل کا لحاظ سے کہیں غنودہ لڑا اور کہیں انتقام

نسب ہر ہے ۱۲ جہاں فتنہ ختم ہو سکے صافی دوزوں اور جہاں حق پر ظالم سے بد لہ تعین عبادت ہے ۱۳ لغات میں کامیاب

نہیں ۱۴ حدیث شریف میں ہے اللہ صاف کرنے والے کی غزت میں امانت فرماتا ہے اور اس کا اجر اللہ تعالیٰ کے ہاں ہے ۱۵ بدلہ لیا

ہے لیکن صاف کرنا افضل ہے ۱۶ اللہ تعالیٰ کی عبادت کا وقت صرف اس کی تعظیم و تکریم مطلوب ہے ۱۷

وَمَا كَانَ لَكُمْ مِنْ أَوْلِيَاءٍ يَنْصُرُونَ نَصْرَ مَنْ دُونِ اللَّهِ وَمَنْ يُضِلِلِ
 اللَّهُ فَمَا لَهُ مِنْ سَبِيلٍ ۝ اسْتَجِيبُوا لِرَبِّكُمْ مِنْ مَلْجَأِ تَوَمُّدٍ وَمَا لَكُمْ
 مِنْ نَكِيرٍ ۝ فَإِنْ أَعْرَضُوا فَمَا أَرْسَلْنَا عَلَيْهِمْ حَفِيظًا ۝ إِنْ عَلَيْكَ
 إِلَّا الْبَلَاغُ ۝ وَإِنَّا إِذَا أَذَقْنَا الْإِنْسَانَ مِنَّا رَحْمَةً فَرِحَ بِهَا ۝ وَإِنْ
 لُصِبْهُمْ سَيْئَةً بِمَا قَدَّمَتْ أَيْدِيهِمْ فَإِنَّ الْإِنْسَانَ كَفُورٌ ۝ اللَّهُ
 مُلْكُ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ ۝ يَخْلُقُ مَا يَشَاءُ ۝ يُعْطِي مَنْ يَشَاءُ ۝ إِنَّا نَاثِرٌ
 وَنُصْبُ لِمَنْ يَشَاءُ الذُّكُورَ ۝ أَوْ يَزِدُّهُمْ ذُكْرًا نَاثِرًا ۝ وَإِنَّا نَاثِرٌ
 مَنْ يَشَاءُ عَقِيمًا ۝ إِنَّهُ عَلِيمٌ قَدِيرٌ ۝

اور ان کے کوئی دوست نہ ہوے کہ اللہ کے مقابل ان کی مدد کرتے اور جسے اللہ گمراہ کرے اس کو کئے
 کہیں راستہ نہیں ۝ اپنے رب کا حکم مانو اس دن کے آنے سے پہلے جو اللہ کی طرف سے نکلنے والا
 نہیں اس دن تمہیں کوئی نیا نہ ہوگا اور نہ تمہیں انکار کرتے بنے ۝ تو اگر وہ نہ بھیسے
 تو ہم نے تمہیں ان پر نیکان بنا کر نہیں بھیجا تم پہ تو نہیں مگر تمہیں دینا اور جب ہم آدمی
 کو اپنی طرف سے کسی رحمت کا سزہ دیتے ہیں اس پر خوش ہو جاتا ہے اور اللہ کوئی ہر آدمی
 نیچے بدلہ اس کا جو انہوں نے آئے بھیجا تو ان پر اننا شکر ہے ۝ اللہ ہی کے لئے ہے انکار
 اور زمین کی سلطنت پہ اگر تباہ ہو جائے جسے چاہے بیٹیاں عطا فرمائے اور جسے چاہے بیٹے
 یا دونوں ملا دے بیٹے اور بیٹیاں اور جسے چاہے ہاتھ کر دے بے شک وہ علم و قدرت والا ہے
 (پارہ ۲۵ / سورہ شوریٰ ۴۲ / ۴۶ تا ۵۰ : ۱)

۴۶ - کفار کو جب دوستوں پہ دنیا میں بھروسہ تھا یا جن قرابت داروں کے سہارا کا خیال تھا کہ
 قیامت میں ہماری مدد کریں گے تو وہ قیامت میں کوئی مدد نہ کریں گے ۝ اس کی مدد کاروں اور
 بے ادبوں کی وجہ سے اب تمہاری اس میں گمراہی پیدا فرمائے جسے ذبح کا وجہ سے اب موت
 پیدا فرمادیتا ہے ۝ نہ دنیا میں اچھے کام کی توفیق پائیں نہ آخرت میں حبت کی راہ نام بخود
 کے لئے ہر بار اور یہ حرام ماہوں میں خرچہ دینے اللہ کا نام پر دینے میں اللہ موت آئے۔ (نور العرفان)

۴۷۔ حیات کے روزگنار کی حالت زار بیان کرنے کے بعد انہیں پھر قبول اسلام کی دعوت دی جا رہی ہے اور انہیں اس بات پر برآئینہ لکھا جا رہا ہے تاکہ اس روزگنار انہیں ملے اور انہیں نہ انتہا کے بجائے آج ہی توبہ کر لیں۔ جب وہ دن آئے گا تو کوئی اس کو روک نہ سکے گا۔ اے شہر کو اختیار ہے کہ اس روزگنار کا پتہ لے کر آج ہی توبہ کر لیں۔ نیکر کا معنی انکار کرنا ہے۔ حیات کے روزگنار کا دفتر عمل کھول کر ان کے سامنے رکھا جائے گا تو انہیں یہ طاقت نہ ہوگی کہ اس کے سدا جات لکھا لکھا کر لیں (ابن جریر) ایک دفعہ نیکر کے بدلے دینے تبدیل کر دینے کے لئے لکھا ہے یعنی کوئی ایسا آدمی نہیں ہے جو اس کتاب کے بدلے آئے۔

۴۸۔ اللہ تعالیٰ اپنے محبوب علی رضی اللہ عنہ والہ وسلم کو تسلی دے رہا ہے کہ یہ گنار آپ کی امتی خلیفہ نے کوششوں کے باوجود حق کو قبول نہیں کرتے بلکہ اور گردان کے لئے ہے میں تو آپ دیکھ رہے ہیں ان کی گنار کے بارے میں آپ نے قطعاً کوئی مایہ نہیں نہ ہوگا آپ کا فرض پیغام نہیں پاتا آجئے اسے اور فرض با حسن وجہ اور اگر آپ (ان میں) اگر راحت و آرام کے دن آجائیں تو خوشی سے بھرے نہیں سماتا اور اگر آپ یہ اعمالیوں کی یاد دہانی میں رنج و محنت کے باوجود میں گنار ہے تو ناشکری کی انتہا کر دیتا ہے (حالات کہ) بے شمار ایسی نعمتیں ہیں جس سے وہ (اب بھی) لطف اندوز ہو رہا ہے ان کا بھی اعتراف نہیں کرتا۔ (عیبار القرآن)

۴۹۔ آسمانوں اور زمین کی بادشاہی اللہ تعالیٰ ہی کے ہے وہ جیسے چاہے دن میں صرف اس کتاب چاہے نعمتوں سے فوراً سے یا اعمال بہرہ استعمال اور ہر لمحے وہ نہیں ڈروں کو عورت بچیاں عطا فرماتا ہے ان کے ہاں بھی موجود نہیں رہتا۔ چوں کہ یہاں اللہ تعالیٰ نے پیچھے بچیوں کا ذکر فرمایا ہے اسی لئے کہنے نے اس سے امتہ لال لکھا ہے کہ کسی عورت کے ہاں سے پیچھے بچی لکھا ہے اور ان کے لئے باہت رحمت ہے کہ یہاں سے ۵۰۔ اور اللہ تعالیٰ نہیں چاہتا ہے صرف بچے عطا فرماتا ہے اور ان کے پاس بچیاں نہیں رہتی اور انہیں کے لئے دونوں کو جمع کر دیتا ہے اور ان کے پاس بچے اور بچیاں دونوں پیدا ہوتے ہیں اور جسے چاہتا ہے مانجھتا ہے اور اس کے پاس کچھ بھی پیدا نہیں ہوتا۔ شک اللہ تعالیٰ جسے پیدا کرتا ہے اسے خوش چاہتا ہے اور جو چاہتا ہے اس کی قدرت رکھتا ہے اور وہ دنیا کام کمال حکمت و دانائی اور اختیار کے ساتھ کرتا ہے۔ (تفسیر مظہری)

سورۃ اعراف ۵۰ **مَلْجَاً** : پناہ کی جگہ ۵۱ **نَكِيرٍ** : انکار ۵۲ **حَفِيظًا** : نگہبان ۵۳ **حِصَانًا** : حفاظت کرنے والا ۵۴ **قَرِيحًا** : وہ خوش ہوا ۵۵ **يَحْتَبُ** : وہ بخشتا ہے وہ دیتا ہے ۵۶ **اِنَّا نَأْتِي** : عورتیں ۵۷ **عَقِيماً** : مانجھتا ہے خیر ۵۸ **لَنَأْتِيَنَّ**

تفسیری خلاصہ جو اللہ کے غیر مشتعل ہوجانے سے قور کی گناہ کوئی راستہ نہیں گناہ و مشرکین گناہ
 مبارک کر جانے کا کوئی جہ نہیں ہے استجابت کا در کھلا ہے جیتے ہاں وہ ہیں اڑتے ہاں چاہیے
 نفس و فلاس ادرخا سے کی طرف ملے جاتا ہے نعمت پہ خوش فطری کا منہ ہے انکا اوصیہ در حالت
 سب سے بڑا انکروں نعمت ہے حاصل شدہ نعمتوں پر شکر کرنا خائنہ نعمت ہے حیرت کے
 سب سے پہلے نر کی پیدا ہونے خوش نعمت ہے صد شکر لیز ہے کہ بھجور سے متکبراد تمہاری
 اولاد اللہ تعالیٰ کا عطیہ ہے اولاد کی پیدائش پر مبارکباد کن سنوں ہے اولاد دنیائی
 نور اند آخرت میں سرور ہے

وَمَا كَانَ لِبَشَرٍ أَنْ يُكَلِّمَهُ اللَّهُ إِلَّا وَحْيًا أَوْ مِنْ دَرَائِي حِجَابٍ أَوْ يُرْسِلَ رَسُولًا فَيُوحِيَ^{۵۴}
 وَكَذَلِكَ أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ رُوحًا مِنْ أَمْرِنَا مَا كُنْتَ تَدْرِي مَا الْكِتَابُ
 وَلَا الْإِيمَانُ وَلَكِنْ جَعَلْنَاهُ نُورًا نَهْدِي بِهِ مَنْ نَشَاءُ مِنْ عِبَادِنَا وَإِنَّكَ
 لَتَهْدِي إِلَى صِرَاطٍ مُسْتَقِيمٍ^{۵۲} صِرَاطِ اللَّهِ الَّذِي لَهُ مَا فِي السَّمَاوَاتِ وَمَا
 فِي الْأَرْضِ^{۵۳} إِلَّا إِلَى اللَّهِ تَصِيرُ الْأُمُورُ^{۵۴}

اور کسی آدمی کو نہیں پہنچتا کہ اللہ اس سے کلام فرمائے مگر وحی کے طور پر ہوں کہ وہ بشر ہے
 وہ عظمت کے ادھر پر یا کوئی فرشتہ بھیجے کہ وہ اس کے حکم سے وحی کرے جو وہ چاہے
 بیشک وہ بلند مقام و حکمت والا ہے اور ہوں ہی ہم نے تمہیں وحی بھیجی ایک جائزہ چیز
 اپنے حکم سے اس سے پہلے تم کتاب جانتے تھے نہ احکام شریعت کی تفصیل ہاں ہم نے
 اسے نور کیا جس سے ہم راہ دکھاتے ہیں اپنے بندوں سے جسے چاہتے ہیں اور بیشک تم
 ضرور سیدھی راہ بتاتے ہو اللہ کی راہ کہ اسی کا ہے جو کچھ آسمانوں میں ہے اور جو کچھ زمین
 میں سنتے ہو سب کام اللہ ہی کی طرف بھرتے ہیں

(پارہ ۲۵ / سورہ شوریٰ ۲۲ / ۵۱ تا ۵۳ * ت: ۱ ک)

۵۱۔ بشر کا یہ فرشتوں اور دوسری مخلوق کو نکلانے کے لئے ہے کہ ان شخص اس دنیا میں بے حجاب کلام
 نہیں کر سکتا مگر علیہ السلام نے رب سے کلام کیا مگر حجاب سے، ہمارے حضور نے بے حجاب رب
 سے کلام کیا مگر دوسری دنیا میں بلکہ عرش سے وراہ پہنچ کر لہذا آیت بائبل واضح ہے کہ بلا واسطہ
 فرشتہ خورجے یا بیداری میں بطریقہ الہام حدیث ابراہیم کو خورجے فرشتہ کا حکم دیا اور حضرت
 داؤد کو بیداری میں زبور کا الہام فرمایا مگر علیہ السلام سے طور پر کلام فرمایا کہ آپ حجاب میں
 جو رب چاہے فرشتوں کی معرفت وحی بھیجے جیسے انبیاء کرام کو عام وحی ہوتی ہے (شان نزول)
 یہ دونے حضور کی خدمت میں عرض کیا کہ اگر آپ بھی رسول ہیں تو وحی کے وقت رب تعالیٰ کو
 دیکھتے کیوں نہیں جیسے ہمارے موصی ہوتے کلام دیکھا کرتے تھے۔ حضور نے فرمایا کہ وہ دیکھتے نہ
 تھے صرف کلام سنتے تھے حضور کی تائید میں یہ آیت نازل ہوئی (اور) (نور العرفان)

۵۱۔ یہاں ارد ۷۰ مراد قرآن کریم ہے۔ جس طرح روح جسم کو زندہ رکھتا ہے اسی طرح قرآن حکیم

دوسری کو حیات جا دید عطا کرتا ہے اس لئے اسے بھی روح فرمایا گیا۔ لہذا ایک سے مراد وحی کی تمام قسمیں ہیں
کہیں کہ حضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام پر وحی کی ان تمام قسموں کا انزول ہوا تھا۔ (منہج القرآن)

● "دوسری نہیں ہم نے تجھیں وحی بھیجی" اسے سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے "اگر جاننا اور چیز" یعنی قرآن پاک

جو دوسری زندگی پیدا کرتا ہے۔ "وینے حکم سے اس سے پہلے نہ تم کتاب جانتے تھے احکام شہد کی تفصیل ہاں

ہم نے اسے" معنی قرآن شریف کو "خود کیا حسب سے ہم راہ دکھاتے ہیں اپنے بندوں سے جسے چاہتے

ہیں اور بے شک تم ضرور سیدھی راہ بتاتے ہو" یعنی دین اسلام (کنز الایمان ج ۱)

۵۳۔ آسمانوں اور زمین پر پائی جانے والی ہر چیز پر شی اللہ تعالیٰ کا ملکیت اور اس کی مخلوق ہے اور اس کو

آفرت میں تمام مخلوق کے امور کا انجام اللہ تعالیٰ کی طرف ہے۔ تمام واسطے وہ تعلقات ختم ہو جائیں گے

اس آیت علیہ میں اطاعت شمار اور فرمان برداریوں کے لئے (اچھے انجام کا) وعدہ ہے اور جرائم

پیشہ رکڑوں کے لئے (عذاب) کی وعید ہے۔ واللہ اعلم (تفسیر مظہری)

لغوی اشارے: ● **الوہی**: وہ کلام الہی جس کا اللہ انبیاء کو برتا ہے وحی ہے (راغب) ● **وآء**:

چھپانے والی چیز، آء ● **حجاب**: پردہ، اوٹ، مٹنے سے روکنا ● **روح**: روح، جان، عینہ کی بات

تفصیلی: روح، قرآن، فرشتہ ● **تدبری**: تو جانتا ہے جانے گا ● **صراط**: راہ، سیدھا راستہ (آء راستہ) ●

تفسیری خلاصہ: ● وحی وہ آئی ہے جو غیر عبارتہ کے قائم مقام ہے ● رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا

اللہ تعالیٰ نے مجھے شرف بخشا کہ میرے ہاں جبرائیل حاضر ہوا اور ایسے گفتگو کرتے ہیں جیسے تم کسی دوست کے ساتھ

بات کرتے ہو ● اللہ تعالیٰ کا ہر فعل حکمت پر مبنی ہے ● حضرت علیہ السلام نے شب جوارح میں واسع اللہ تعالیٰ

کا کلام سنا ● ایمان شرعی سے مراد جس کے ساتھ تفسیری احکام متعلق ہیں ●